

职业赛事激热多地球市

本报记者 赵 萌

仅开票5分钟，国安与梅州的中超揭幕战在平台上的五档球票就已全部售罄；之前的成都蓉城凤凰山首秀门票，开票4个小时就已卖出2万多张……首轮中超联赛入场观众超过19万人次，已经超过疫情之前2019年的数字，而且许多球场都呈现出了一票难求的景象。

观赛热潮不期而至

2023赛季开赛即火爆的并非只有中超联赛，此前早已开赛的中BA联赛同样因为主客场制恢复，带来了强劲的观赛热潮。

2月28日，本赛季辽宁男篮常规赛余下7个主场门票线上、线下同时开售，仅仅一天时间，其中5场球票就被抢光，余下两场也仅有少量门票在售。按照辽宁当地媒体预测，辽宁男篮俱乐部每场票房收入近350万元，而在季后赛阶段，因为单场票价的提升，预计单场比赛票房超过500万元；不久前举办的厦门CBA全明星周末赛同样是一票难求，门票在开

售当天就基本售罄；东莞赛区门票也早已售罄；北京赛区的北京首钢队比赛，也是场场爆满，售票即被抢光，目前票房情况甚至超过了疫情之前。

有在欧洲足球俱乐部多年工作经历的赵贺楠一直在关注这个现象，他说：“北京国安、上海申花几个球迷基础强大的球队当前的票房收入都接近亿元，这样的收入水平基础可以占到俱乐部全年投入的25%，虽然和欧洲俱乐部相比略有差距，但是从收入占比上看也接近国际标准，这是职业化健康发展的标志。”

主客场制激活球市

职业体育最大的特点就是它的地域性，而主客场的价值在于它让任何一个球迷都具备了为自己喜爱的球队去消费的理由。

北京国安首场比赛，因为场地原因，俱乐部纪念品商店只是临时搭建，但第一天的收入超过40万元，球队球衣和围巾等早早销售一空，这个数字是疫情之前纪念品收入的两倍以上。在篮球领域，辽宁男篮本赛季的比赛服销售超过10000件，部分专

卖店和线上商城都出现了断货情况。

职业联赛恢复火爆，对于体育消费的增长还体现在餐饮和住宿上。国安首战比赛后，北京工体附近几公里内几乎所有的餐厅都爆满；申花赛后，上海体育场周边餐饮场所同样是“一桌难求”；辽宁男篮比赛结束后，除了周边餐饮店爆满外，因为来了不少省内其他城市的球迷，也带动了球场周边住宿，据当地媒体报道，比赛日当天，附近10多家酒店基本满员。

“恢复主客场后，职业联赛相关经营得以恢复，球迷们把憋了3年的能量都释放了出来，对联赛周边产品市场形成了一波巨大的推动力。职业球队自我造血功能逐渐恢复，生存和发展下去的信心也在增加。按照现在的销售情况，联赛周边销售有很大可能超过疫情之前。”长期从事俱乐部商业开发的郭志浩这样告诉记者。

2023新赛季，中国职业联赛观赛票房的提升，比赛日收入的增加，给职业体育的生存发展增强了信心，对于中超、CBA这些职业联赛来说，如何让赛事变得更精彩，这是激发市场活力的关键。

成都市全民健身运动会开幕

本报讯 4月19日，在距离成都大运会开幕100天之际，“爱成都 迎大运”成都市第十届全民健身运动会开幕式暨2023锦江区社区运动节启动仪式在锦江体育公园举行。

活动现场除了运动发烧友的友谊赛之外，还开设了时下潮流的运动训练体验专区，包括极限飞盘、腰旗橄榄球、陆上冲浪、体能挑战、瑜伽等体验项目，更有专业教练现场讲解指导训练。此外，现场还设有潮流运动市集、大运特许商品展示区和体质检测服务专区。

据悉，本届全民健身运动会设置了竞技组、特色组、

江苏盐城马拉松鸣枪

本报讯 2023悦达起亚·SK新能源盐城马拉松暨大运河马拉松系列赛（盐城站）日前鸣枪开跑，来自国内外的1.5万余名跑友齐聚江苏盐城，畅享马拉松带来的欢乐和精彩。

本次赛事以“尽享国际湿地 畅跑沿海绿城”为主题，设全程马拉松、半程马拉松、迷你健身跑3个项目。以盐南体育中心体育场为起点，赛道途经聚龙湖公园、大铜马、新四军纪念馆、串场河风光带、盐镇水街、中国海盐博物馆、中华海菜园、数梦小镇等盐城特色地标。跑友们在赛道上用脚步丈量生态之美，尽情领略盐城的城市建设新成就和深厚的文化内涵。

为保障跑友安全，赛事组委会全面引入国内先进的智慧赛事一体化服务平台，覆盖参赛保障、风险管控、赛事管理、统筹指挥四大板块，确保赛事安全顺利进行。赛事组委会为全国跑者准备了涵盖盐城22家旅游景点的门票免费政策以及35家市区内酒店的优质服务，参赛选手在参赛期内，凭参赛号码布可免费乘坐市内公交，尽情游览盐城风景名胜。

盐城马拉松始于2019年，已成功举办4届。随着参赛规模不断扩大，影响力不断增强，赛事组织越发完善，盐城马拉松荣获了中国田径协会“铜牌赛事”认证以及中国田径协会“最美赛道特色赛事”认证。

重庆奥体游泳节全民健身融合竞技「选星」

新赛制、新内容、新面貌、新思路，一场游泳健身品牌赛事，在兼顾深入推动全民健身的同时，积极深化落实竞技体育改革，探索全民健身和竞技体育融合发展新路径。重庆奥体中心相关负责人表示，下一步将继续创新理念、创新方法、创新机制，切实推动群众体育、竞技体育、体育产业深度融合发展，将惠民落到实处，为现代化体育强市建设作出更多新贡献。

（邓红杰）

福建新老体育人薪火传承共话初心

郑晓丹

“这比当年川石岛好多了。”4月18日，福建省马江举重基地迎来了一拨“老面孔”——福建省体育局机关离退休干部到此，开展“弘扬川石初心，传承优良传统”参观活动。新老体育人面对面共话“川石初心”，在追忆中传承精神力量。

追忆：困境下的励精图治

在马江举重基地，训练馆、宿舍、食堂等设施一应俱全，绿树成荫、环境优美。很难想象，之前的训练基地是闽江口外的一个小岛，1995年以前，福建省举重队甚至连个像样的训练馆都没有。

“那时候只有几栋石头房子，还是废弃的。”作为川石岛训练的亲历者，福建省体育局原党组书记、局长王维川回忆起初登川石岛时，仍然记忆犹新。1995年夏天，在全运会受挫后的福建举重队决心闭关修炼，陈文斌率领16名运动员和两名教练员来到川石岛安营扎寨，在远离尘嚣的小岛上开展艰苦训练。泥巴路，临时搭盖的住所、山下仅有的民用电话、运动员帮助备餐……与艰苦的环境相对照的是，运动员、教练和工作人员的极佳精神面貌，对训练方法、管理方法、举重技术进行深入研究与创新。

荒岛上的励精图治很快有了回报。1996年起，世界纪录、世界冠军、奥运冠军相继从小岛走出。1997年至2001年，福建举重队连续5年六次取得全国团体总分冠军和精神文明团体。

传承：长大后我就成了你

福建省举重运动员、全运会冠军柴丽娜在与老体育人的对话中表示，通过学习和前辈们的讲述，她能够感觉老一辈举重运动员在川石岛环境下训练的不易，老体育人克服困难创造出优异的成绩，值得她学习。

在奥运冠军邓薇看来，岛上的训练生活是枯燥艰辛的，但这就是积累的过程。“我们练的不仅是体能和技术，更重要的是意志，战胜一切的意志。”

据了解，2012年以前，福建举重队还保持着每年安排一二线队伍，特别是刚进队的新队员轮流上岛集训的传统，让队员们在艰苦训练中，逐步总结出艰苦奋斗、越战越勇、团结拼搏的“川石初心”。

正因为有以川石岛艰辛历程为起点，福建举重队由一个名不见经传的全三流举重队迅速成长为举世瞩目、群星璀璨、国际一流的举重运动队。

如今，川石岛训练的亲历者王国华、万建辉、吴美锦、邓薇等，已经走下世界冠军领奖台，成为

一名教练，更是接过了新时代的接力棒，担起了传承“川石初心”的重任。

创新：让青少年了解初心

一走进马江举重基地，最先映入眼帘的是“不忘初心、牢记使命”几个大字，以及举重队培养出的世界冠军照片。福建举重队“川石初心”也与此紧密相连，老一辈体育人的初心使命，为新时代举重在新征程上奋进提供了强大的精神力量。

为了更好地传承“川石初心”的内涵，福建省举重运动管理中心不定期邀请亲历福建举重事业发展的老体育人，与年轻运动员开展分享交流活动。同时，中心还将与福州市马尾区政府共同打造思政与研学基地。福建省举重运动管理中心主任马永鑫表示，将建设700平方米的福建举重主题展览馆，系统展示福建举重奋斗历史和体育精神力量，打造成集参观、教育、健身志愿服务于一体的福建体育精神系列主题展览馆，让“川石初心”不仅在福建举重队发扬，还将在青少年中发挥教育、传承的作用。

活动期间，在江苏无锡全国女子举重锦标赛上，“川石初心”的新传承者们为福建队再添1金4银1铜，小岛上的拼搏依旧在延续。

中国男子冰球队出征世锦赛

本报讯 国际冰联男子冰球世界锦标赛甲级B组的比赛将于4月23日至29日在爱沙尼亚塔林打响。中国男子冰球队已于4月初集结，在拉脱维亚首都里加展开集训，并于20日抵达比赛地。

本次出征世锦赛的中国男子冰球队以北京冬奥会原班人马为班底，补充了陈恺麟等在世青赛中表现出色的年轻球员。主教练由昆仑鸿星俱乐部队主教练爱尔兰人格利高里·托德担任，冬奥会主力门将史梦杰担任门将教练。

国际排名第25至30位的6支球队参加本组赛事，依次是日本队、中国队、乌克兰队、爱沙尼亚队、荷兰队和塞尔维亚队。其中，中国队和荷兰队分别获得去年世锦赛乙级A组冠、亚军，今年升级参赛。塞尔维亚队是去年甲级A组最后一名而降组参赛。赛事采用单循环制，5轮比赛结束后，各支球队按照积分确定最终名次，冠军

（田 洁）

全国健身气功管理工作会议召开

本报讯 4月19日，2023年全国健身气功管理工作会议在安徽省池州市召开。来自各省区市、计划单列市、新疆生产建设兵团体育局和相关体育院校的健身气功分管领导及业务主管部门负责人共96名代表参会。

会议指出，过去五年来，健身气功开创新局面，取得了新成就，全国建立26个省级协会，1211个地县级协会，培养26.8万多名健身气功社体指导员，2.6万多名健身气功裁判员，建立3.3万多个健身气功站点，健身气功已推广到63个国家和地区，境内外习练人口达650多万人。健身气功组织人才建设不断加强，在助力扶贫攻坚和乡村振兴国家战略中，健身气功

项目充分发挥促进健康的独特作用，功法建设不断加强，研制推出了明目功、校园五禽戏以及30种运动处方，同时不断扩大对外交流，服务国家外交大局，打造具有影响力的国际活动，增强中华文化传播力。

会议强调，2023年健身气功管理工作将发挥项目的优势，推动健身气功与教育、健康、养老、文化、旅游等领域融合发展，为人民群众提供科学指导，推动健身气功高质量发展。

会上，北京、内蒙古、安徽、四川、浙江、洛阳等地代表进行了经验交流发言。

会后，中国健身气功协会召开了第四届第二次理事会。（刘昕彤）

国家队训练备战经验交流活动在京举行

本报讯 近日，为促进新周期奥运备战工作，总结上一周期奥运备战取得的宝贵经验，加强国家队之间经验交流与成果互鉴，由体育总局竞体司、人事司主办，教练员学院承办的首期国家队训练备战经验交流活动在京举行。

交流活动以赛前年度训练安排案例探讨为主题，自由式滑雪空中技巧项目教练纪冬、女子举重项目教练张国政、女子自行车场地项目教练梁效忠三位奥运会冠军教练员和体科所特聘专家陈小平作为嘉宾参加了此次活动。

冰立方为青少年提供“奥运级”赛事服务

本报记者 田 洁

为期四天、横跨两周的2023年北京市青少年冰壶锦标赛近日在冰立方落下帷幕。在男子组、女子组、混双三个组别的比赛中，共有来自北京市朝阳区、海淀区等9个代表队的近百名选手参赛。

尽管只是一次市级青少年比赛，但是小选手们却在冰立方感受到了一次奥运级别的赛事服务。本届赛事是冰立方冰上运动中心开业以来承办的首场专业级别冰壶赛事，对标奥运标准，冰面面积约900平方米的冰壶场共设置了四条45米×5米标准冰壶赛道，赛道由服务过北京冬奥会、冬残奥会的中方制冰师打造。

公 示

根据国家新闻出版署《关于申领新闻记者证的有关通知》要求，我单位中国体育报业总社有限公司已对申领记者证人员的资格进行严格审核，现将我单位拟领取新闻记者证人员名单进行公示，公示期2023年4月20日—4月26日。举报电话为010—67135282。拟领取新闻记者证名单：刘佳皓、孟祥新、欧阳明哲、王涛、宋彦霞